

и содержанию решаемых задач, а также по сфере приложения усилий именно оперативные подразделения составляют основу оперативного обеспечения охраны государственной границы Республики Беларусь.

С целью выявления, предупреждения и пресечения незаконной миграции оперативные подразделения органов пограничной службы Республики Беларусь решают весьма широкий спектр сложных и разнообразных задач, основными из которых являются:

добывание и аналитическая обработка информации о складывающейся и прогнозируемой обстановке на каналах незаконной миграции;

выявление, предупреждение и пресечение деятельности представителей международной преступности по организации каналов незаконной миграции через территорию Республики Беларусь;

выявление и пресечение попадания на территорию страны огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых, наркотических средств с использованием вновь создаваемых или уже существующих каналов незаконной миграции на территории Республики Беларусь;

всемерное оказание содействия в реализации комплекса мер по борьбе с незаконной миграцией, осуществляемых государством в пограничном пространстве в интересах обеспечения безопасности Республики Беларусь.

При реализации перечисленных задач оперативные подразделения органов внутренних дел и территориальных органов пограничной службы пытаются в полном объеме использовать предоставленные им права и полномочия.

Соотношение поставленных перед оперативными подразделениями задач и количества нормативных правовых документов, регламентирующих их деятельность по борьбе с незаконной миграцией, несопоставимо. В большинстве случаев это естественно ведет к необоснованному сужению компетенции оперативных подразделений в вопросах противодействия незаконной миграции на государственной границе. Анализируя в целом деятельность специальных правоохранительных органов в Республике Беларусь по противодействию данной угрозе, необходимо отметить, что действующая законодательная база по регулированию миграции и пребывания иностранных граждан на территории страны не совсем адекватна современным реалиям. Прежде всего потому, что вопросы регулирования миграционных процессов тесно увязаны с общей проблемой правового статуса иностранных граждан в нашей стране. Другой весьма значимой проблемой в организации и непосредственном противодействии незаконной миграции на государственной границе является не до конца оборудованные в инженерном отношении и недостаточно технически оснащенные значительные участки грани-

цы на украинском и балтийском направлениях. Следует отметить, что в Республике Беларусь за организацию незаконной миграции через государственную границу предусмотрена уголовная ответственность. В большинстве стран Европы, в США и Канаде подобные правонарушения также оцениваются как преступления с установлением уголовной ответственности в виде лишения свободы на срок от 5 до 10 лет. Коррупционность отдельных должностных лиц органов пограничной службы – настоящий бич в решении задач противодействия незаконной миграции. Представляется целесообразным в качестве одной из первоочередных мер обязать подразделения собственной безопасности проводить тотальную профилактическую работу в территориальных органах пограничной службы и подразделениях, непосредственно охраняющих государственную границу.

В качестве самостоятельной выступает проблема подготовки кадров сотрудников, проходящих службу в оперативных подразделениях. Введение в программы Института пограничной службы Республики Беларусь и Академии МВД Республики Беларусь соответствующего курса (или раздела) по изучению проблем незаконной миграции позволило бы осуществлять подготовку оперативных сотрудников, которые являлись бы специалистами в данном направлении деятельности.

Таким образом, вышеизложенное еще раз подчеркивает сложность и многогранность такой проблемы, как незаконная миграция с территории Российской Федерации транзитом через территорию Республики Беларусь на территорию стран Европейского союза. Учитывая всю опасность такого явления, поиск наиболее эффективных путей ее разрешения в той или иной мере должен стать одной из первоочередных задач всех субъектов борьбы с незаконной миграцией на государственной границе.

УДК 343.985

П.А. Кайбелев

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ПРОВЕДЕНИЕМ ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА

Повышению уровня эффективности оперативно-розыскной деятельности (ОРД) постоянно уделяется внимание ученых-правоведов и практических сотрудников. Одним из аспектов такой работы является решение актуальных вопросов, связанных с проведением оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ).

Успех решения задач ОРД определяется тем, насколько научно обоснованно, тактически грамотно, в соответствии с действующим законодательством проведены ОРМ.

Среди ОРМ в практической деятельности органов внутренних дел наиболее часто применяется оперативный опрос. Практически нет оперативно-розыскных ситуаций, в которых оперативный сотрудник не прибегал бы к оперативному опросу лиц, в том числе причастных к совершению преступлений.

Оперативный опрос представляет собой общение с гражданином в целях получения от него непосредственно или посредством сети электросвязи сведений, необходимых для выполнения задач ОРД. Данное ОРМ является многоплановым мероприятием, оно имеет организационный, психологический и этический аспекты. Сложность оперативного опроса заключается в кажущейся его простоте, при этом грамотное его проведение требует не только творческого подхода, но и опыта, умения интерпретировать и варьировать меры воздействия на личность с учетом ее индивидуальных и возрастных особенностей.

Оперативный опрос, как правило, является психологической борьбой двух лиц с противоположными интересами. Научной основой для разработки тактики оперативного опроса являются достижения ряда наук, в том числе и психологии, что помогает оперативному сотруднику разобраться в поведении лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел.

В связи с совершенствованием средств и методов борьбы с преступностью, постоянно развивающейся практикой оперативных подразделений ощущается потребность в исследовании оперативного опроса с учетом новых научных данных и на более высоком уровне.

Как показывает оперативно-розыскная практика, не все лица, владеющие информацией, представляющей оперативный интерес, готовы делиться ею с сотрудниками органов внутренних дел по различным причинам, например: опрашиваемое лицо само совершило преступление и не желает сознаваться в содеянном; преступление совершил знакомый опрашиваемого, которого последний будет признавать невиновным по причине наличия дружеских отношений; опрашиваемое лицо принадлежит к общности людей (характерной для определенной возрастной категории), убеждениям которых противоречит какого-либо рода содействие органам внутренних дел; потерпевший с целью введения в заблуждение органов внутренних дел совершает заведомо ложный донос и т. д.

Необходимо отметить, что к актуальным вопросам, связанным с проведением данного ОРМ, относятся недоверие к представителям органов

внутренних дел, отсутствие достаточного опыта и знаний у оперативных сотрудников.

С целью повышения эффективности проведения оперативного опроса возможна разработка классификации лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел, и рекомендаций по проведению оперативного опроса, которые будут состоять из теоретического и методического разделов.

Теоретический раздел должен включать в себя категории лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел, и их классификацию. Методический раздел должен содержать тактические приемы, с помощью которых можно выяснить цели и мотивы совершения преступления; устранить факторы, препятствующие опрашиваемому лицу рассказать правду; правильно избрать линию поведения по отношению к опрашиваемому лицу. Классификация лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел, разработанная тактика и методика их оперативного опроса позволят обеспечить индивидуальный подход к каждой категории данных лиц, что приведет к увеличению объема поступающей информации, тем самым повысится эффективность проведения оперативного опроса.

Актуальность и распространенность вышеуказанного ОРМ, изменения социально-экономической ситуации в обществе, форм и методов ОРД, многоплановость преступной деятельности, изменения требований оперативно-розыскного законодательства, предъявляемых к ОРД, требуют постоянного совершенствования организации и тактики проведения оперативного опроса и подтверждают актуальность проведения комплексного исследования по рассматриваемой проблеме.

УДК 343.985

А.А. Ковальчук

О ПРИМЕНЕНИИ ВОЗМОЖНОСТЕЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ХИЩЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РЕКВИЗИТОВ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК, И УСТАНОВЛЕНИИ ЛИЦ, ИХ СОВЕРШИВШИХ

Информационные технологии являются неотъемлемой составляющей жизни современных людей. Сегодня трудно представить себе мир без компьютеров и, конечно же, сети Интернет. Вместе с тем каждый сам определяет, каким образом использовать указанные и иные дости-